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4. SUSPENSION DE LA SESION 

El señor ATIIi:NZA (Vicepresidente). Perdó-
neme, Honorable Diputado. 

Se suspende la sesión por un cuarto de hora. 
-SE SUSPENDIO LA SE::srON. 

5. RENUNCIA Y REEMPLAZO DE UN MIEM­
BRO DE COMISION. 

El señor �A�'�I�'�I�~�Z�A� (Vicepresidente). Conti-
núa la sesión. . 

Con la venia de la Honor!llble Cámara, voy a 
dar cuenta de una renuncia y un �r�e�~�l�a�z�o� de 
miembro de Comisión. 

El Honorable señor Santa Cruz renuncia a la 
Comisión de Educación. Se propone en su 
plazo al Honorable señor Jorge Errázuriz. 

Si le parece a la Honorable Cámara, se acep_ 
tarán esta renuncia Y' este reemplazo. 

Acordado. 
• • 

6 . SUPRESION DEL SERVIC,IO DE EDUCA­
CJON PRIMARIA EN EL CUERPO DE CA­
RABINEROS. 

El señor A'I'I',,:NZA �(�v�i�c�e�'�P�r�~�i�d�e�n�t�e�)�.� PUede 
continuar el Honorable señor Gardeweg. 

s'!ñor GARDEWEG Señor Presidente, al 
tel'minar ia primera parte de esta sesión. creo 
haber probado que es conveniente aceptar el 
Mensaje del Ejecutivo que suprime el Servicio de 
profesores <4> enseñanza primaria en el Cuerpo 
de carabineros por ser impractiCable, innecesa­
rio Y perjudicial para otras labores preferentes 
de aquella iDSotituci6n. 

Hubiera deseado que en esta pa.rte de mi dis­
curso estuvieran presentes algunos Diputados de 
l2'Jquierda, uno de los cuales, no recuerdo quién, 
me interru."llpió en sesión Jasada, haciendo alu­
sión a la enseñanza religiosa. 

COmo es tan fácil lanzar voladores de luces con 
el ánimo de impresionar a la masa, siempre dis­
puesta a creer lo que dicen los demagogos o los 
personeros de Izquierda, sin mayor responsab1ll­
dad, voy a decir dos palabras a este respecto, pa_ 
ra que los Honorables Diputados de Izquierda se­
}Jan que hruy' de enseiianza religiosa en el Cuer­
po de .Carabineros. 

La Vicaria Castrense de la República, por ofi­
cio número 187, de 22 de mayo de 1934, comu­
nicó a la Dirooción General de Carabineros que 
los p'rivilegios y facilidades que la Vicaría CM­
tren.se coni:ede a los militares y marinos, se ha­
cen extensivos al personal de Carabine­
ros de Chile, por su carácter de institución en­
cuadrada dentro del fuero m1l1tar. 

De esta manera lOS Capellanes, en fOlilla gra­
tuita, atenderian al pet15ona,l de Carabineros y 
e. sus familiares en bautismCJS, en matrimonios y 
en los funerales del personal. 

La Dirección General de Carabineros, por cir­
cular 124, de 16 de julio de 1937, hace presente 
a sus unidades que el servicio religioso ofrecido 
por la Vicaría Castrense es enteramente glatul­
to y absolutamente voluntario, y que está desti­
na"{) al personal de la Institución que, profesan­
do la Religión Católica., quiera aprovecharlo Si11 
sujeCión a otras imposiCiones que las estricta­
mente egpiritualac;, para lo cllol, en casos aná­
logos, podría recurrir a la Parroq1J1a vecina. 
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Por decreto mimero 4,241, de fecha 30 de �O�o �~ �­

tubre de 1937, durante la Administración <1">1 
Excmo. sefior Alessandri, y siendo Ministro del 
Interior don Matias Silva, se crearon, a contro' 
del 31 de diciembre de 1937, un cargo de Capellá.n 
Ma:\(Jr, grado 6.0, como Jefe de Servicio, un Ca­
pellán 1.0 para la Zona de Inspección 
de Carabineros, nn Capellán 2.0, grado 11, pilor ¡¡, 
l a Primera Zona de InspeCCión de Carabineros, 
y un Capellán, grado 11, .para la Tercera Zona. 
de Inspección de Carabineros, o sea, cuatro cape­
ll anes para todo el Servicio de la República. y 
quizá. serla necesario recordar a la Honorable 
Cámara que el Cuerpo de Carabineros tiene un"l. 
dotación no inferior "8. 19,000 personas. 

• • 
El sefior RJO":: VAT.DIVIA. - ¿Me pe.I mlte um:. 

interrupción, Honorable Diputado? 
El señor GARDEWEG. Con todo gusto Ho-

norable Diputado. 
El sefiol RIOe VAT.DIVIA. Honorable DIPU-

t ado, en esa proporción, seguramente el servicia' 
religioso de Carabineros debe ser una cosa tm­
practicabie. 

El seño:- GARDEW"ú.- Va a oirlo SU Se!lO_ 
ria. 

El sefior RIOS VAI.nIVIA .- Entonces. debería 
suprimirse también. 

El sefior aF:Y":S.­
ble mputado. 

Pero es gratuito, Honora.-

El sefior TAPIA, - ¿ y cómo figura en la Ley 
• 

de PrelSupuestos? 
El sefior GARDEWEG. Es perfectamente 

practicable, Honorable Diputado, por cuanto 
puede ser suplida directampnte la acción de cad.lo 
uno de ellos por la parroquia vecina. 

�A�~�u�a�l�m�e�n�t�e� su dotación es: un Capellán gra­
do 6.0; un capellán grado 8.0, y tres Ca.pellam:s 
grado 11. 

El' Reglamento para el Servicio Religioso en 
este CUerpo establece lo siguiente: qUe el perso­
nal de planta de Capellanes de Carabineros, pa_ 
ra su ministerio sacerdotal, de la Vi­
caría Castrense de la República, y, en 10 ádmi­
nistrativo y demás actuaciones del régimen ins­
titucional, de las aI\ltoridades correspondientes de · 
Carabineros. 

El sei'ior ESCOBAR (don Andrés). ¿QOO re-
lación tiene todo esto con el proyecto -en discu_ 
sión, señor Presidente? 

Yo estimo que Su SCñoria debe concreta.n:.e 3,' 

la materia en debate. 
El señor GARDEWEG. Yo debo contestar l.a.&, 

observaciones que se me han fonnuiado. 
SUs obligaciones principales son las sIgUien­

tes: 
a) Propender a la organización moral de la", 

familias del personal, promoviendo la lega.l1z.a· 
ción de los mat rimonios y la legitimación de los 
hijos; 

b) Atender toda petición de los miembros de 
Cara,bineros ... 

El señor DIAZ. Hay que hacerles clru;es, ins­
truirlos y awnentarl'es 100 sueldos. 

Un spñor DIPUTADO.·- �E�.�~� la ba.'ie dd �R �l�.�~�"�<�; �­

tro Civil. 
EJ..señor GARDEwEG., . . . y tramitarle ¡ua , 

tultamente las solicitudes a.lrte la! sutoric:b'drg. 
€clesi/ísticas respectivas; 

e) Oficiar las misas y servicios fÚDOOl'es al l»r ­
sonal; 

d) Dar oonferencias al personal, las cuales de-
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berán referirse a la organb·.a.ción de la fa.m11l a., 
lIObr!" moral, patriotismo u otros temas que se 
jndlquen; 

e) Atender íos bautismos que le Sffin solicita­
dOs por el personal para sus hijos. 

Todos estos servicios deben ser prestad<>tl en 
fOlma. gratuita, lo que produce facilidades y eco­
nomfa. para el personal de ideas católicas. 

El sefior DIAZ, ¿Yeso soluciona todos 
problemlls a loo carabineros? 

los 

El señor A'l'1 E:NZA (Vicepresidente). Ruego 
al Honorable señor Diaz se sirva guardar sUen-

• 
C10. 

El señor REyES,­
mIlIS espirituales . 

Por 10 menos, los proble-

El señor GARDEWElG. Queda establecido ... 
El señor DIAZ. No vale de nada que sea.n 

bautizados si no tienen qué C<lmer ... . , 
El sefior GARDEWEG,- No tiene fundamen­

to algtillo el argwnento qUe se insinuó en la Co­
rnisi6n, y que gratuitamente se ha repetido en 
esta Honor!l!ble Cámara, de qUe si hay tiempo 
para dar Instrucción religiosa, COn mayor razón 
lo debe haber Para dar instrucción primaria: 
pues Queda establecido con 10 dicho, que el ser­
"ficio de Capellanes del Cuerpo de Carabineros 
tiene una finalidad totalmente distinta. 

También se insinuó, señor Presidente, en los 
debates de la comisión ... 

El sefíor GODOY. ¿Por qué nO se leen las 
act36 de la Comisión? Tendríamos una. versión 
más colllJlleta que la. que está dando el Hono· 
rabIe señor Gardeweg. 

El señor A'l'IENZA (Vicepresidente): Honora­
llle señor Godoy, ruego a Su Señoría se sirva 
guardar silencIo. 

El señor TAPIA. Tal vez se le podría prorro· 
gar la hora al Honorable Diputado. . 

El seÍlor A'l'IF!NZA (Vicepresidente). Ruego 
a los Honorables Diputados se sirvan guardar si­
lencio. 

El señor GARDEWEG.­ Debo dar todas las 
rarones qUe tengo, tanto en pro como en contra, 
para 8Jpoyar este proyecto. 

El .eñor F.SCOBAR <don Alfredo).­
las suyas, SInO la.., de la COOlislón. 

Pero no 

Después de informado el proyecto, Su Señoria 
puede manUestar, como Diputado, todas las opi-
niones particulares que desee. . 

El señor ATlENZA (Vicepresidente).- Está 
haciendo uso de la palabra el Honorable seftor 
Gardeweg. Ruego a los Honorables Diputados se 
sirvan guardar silencio. 

El señor F3COBAR (dOn Alfredo). Su Se-
ñorIa lo que menos ha hecho es expresar la opi­
nión de la Comisión. 

-HABLAN VARIOS SEl'IORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor ESCOBAR (don Alfredo). - Su se­
ñoría va a ocupar toda la sesión dando un in­
¡'OZUle que no es el de la Comisión, sefior Pre­
sidente. 

¿Por qu~ no pide la palabra más tarde y habla 
f~ntO!lces como parlamentario tOdo lo que quiera 
aeclr? 

-HABLAN VARIOS SE*ORES DIP'U'l'ADOS 
A LA. VEZ. 

El Sl'fl01' GARDEWEG. En cuanto a las activi­
da~es dcportiva.., del Cuerpo de Carabineros -
<l ue €'n pI concepto de algunos Honorables Dipu-

• 
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tacos de la Comisión podrían ser suprtmJ.rb." 
para completar Iln tieIDJp<l suficiente dentro del 
cual colocar una adecuada instrucción prlma-

' ria debo decir lo siguiente: 
En el' afio 1936 y refiriéndose a las activids.de: 

deportivas, la Dirección General de Carabinero<. 
• estableció la tarde del juC'Ves de cada semana 00-

mo día oficial para deportes de la Institución 
El señor TAPIA.- Como Comité, pido la )­

servancia del Reglamento, sefior Presidente. 
El Honorable señor Gardeweg no se está 

riendo al p!'oyecto en debate. 
El señor YItARRAZAV A!.. Debe observarh 

primero Su Señoría, respetando el derecho d el 

Honorable Diputado que está con el aso d.! .;Jo' 

'Palabra. 
El señor TAPIA. Pido la observancia dt'l P ... '-

glamento, señOl: presidente, en conformidad a 1: 
disposiciones del mismo. 

E] señor A'l'IENZA (Vicepresidente). - Ru~ 
al Honorable selior Gardeweg concretarse a I ~ 
materia en debate. 

El sefior GARD·"'E~W¡nFJG. Estoy dando ar-tr -
mentos en pro y en contra, señor Presidente . . 

El señor TAPIA. <,También Su Señoria :le. 

va a relatal alguna conver.:ación que ha oldo en 
t .? un ranvla .... 

El seií,or GARDEWEG.- ... del proyecto del 
GObierno que- sostiene Su Sefiorla. 

El señor TAPIA. Yo no sostengo el Gobierno. 
El ~fior GARDEWEG.- Entor.ces el Gobiero 

se sostiene solo. 
-HABLAN V ARIO"; SEfiI'ORES D'lPU'l'A.1X)f'" 

A LA VEZ. 
El sefior GARDEWEG. No he oído ningur.n. 

de las interrupciones. Por eso no me lw beco.:.. 
cargo de ellas. 

Yo qu:ero t.PeJnt1"toinar, reñor Presidente, . .. 
Un señor DIPUTADO - Ha-ce mucho tiemo , 

que debió haix'r terminado . 
E] señor GARDEWEG. . .. antes del término 

de esta sesión; y por ('.'50 ruego a la. Mesa baG' 
respetar mi dere-cho a u~ar de la palabra. 

El ~eñor ATIENZA (Vicepresidente).- Lf¡ "f 

Mesa amparará a Su Sefioría en su derechc 
usar de l:l palabra. 

E] señor GARDEWEG .- Decia, señor PrCf,t­
dente. que en el año 1936, y refiriéndome a la., 
actividades deportivas de los carab~ro.<¡, la. DI- . 
rE'cción General de Cambineros estableció la t.\ -
de- del jueves de cada ¡;emana como día oflC'i a! 
para deportes de la Institución' pero únicamen' l 
para el personal que affl1;t.umbra ejerdtarse t' 

determinados d{"portRs, de-biendo el resto ll'. I ffi· -
nl'-C'CT en sus scrviC'ios ordinArios. 

Esta disposición fué derogada en enero del .. 
1939 para restablecerla nuevamente en ago..,to drl , . . 
año 1942. En octubre del 44 la actual DU'eccl')Jl 
dispuso como obligatoria la práctica d~ los <10.'­
portes para todo el personal disponible, establt· 
ciendo para ello, como dla deportivo, las taro .~ 
de los días jueves, 10 que está actualmente en v 1-
gencia, pues en las Comisarias se efectúan (;00.­
petencias de fútbol entre si. patrocinadas por !:U 
Departamento de tultura y Deportes de la. Dir!:'c­
clón General· 

El señor ESCOBAR (don Andrés) •. Eso e.du 
ca solamente los pies. 

E] señor GARDEWEG . ~to de que tales pr ' t" 
ticas se hagar con el personal disponible, en hr. 
práctica, pel'mite una m-uy escal:e a."ic;tencia. 

• 

• 

• 
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CAllARA DE DIPUTADOS 

El objetivo que se persigue Con los deportes es 
mantener en los individuos la agilidad y eficien­

a ff..<,tcas necesarias para que en el desempefio 
de misiones del servicio no se agoten con el primer 
eGtuerzo. 

y tenemos que, en consecuencia, no se puede 
oomparar la actividad deportiva cOn la actividad 
de instrucción primaria. 

La una, señor Presidente, no exige nInguna 
condición especial respecto del físl~o del individuo; 
mientras tanto que la instrucción necesita de un 
estado de ánimo ~ial, de descanso. de l1bertad 
de pensa.miento, del deseo de a.prender que no 
ilempre se pued~ encontrar entre los individuos 
de trepa que vienen saliendo de un servicio ago­
tador de ocho horas en la calle, a la intemperie o 
sufriendo toda clase de incomodidades en su la­
'boro 

];>ero, no sólo es impracticable, innecesario y per­
judiCial este servicio sino que también es costoso, 
inútU. 

El sefior ESCOBAR (don Andrés). ¿Cómo va. 
ca ser inútil la cultura para Carabineros? ¡La pre-
paración intelectual! . 

El sefior GARDEWEü. Lamento que Su Se-
i10ría haYa desaprovechado tanto las dos horas 
que ya llevo hablando. 

He sostenido y he probado que tanto el Gobier­
ro y la Dirección de Carabineros, comó el Di­
putado Informante, han dado muestras. de aer 
partidar'os de la cultura, de la instruccclón del 
,ueblo. Pero una cosa C3 ser part;dario de ella y 

estar dispuesto ~ , hacer cualquiera clase de sacri­
ficios dentro d" la$ facultades que tenemos los 
Diputados y ot:a cosa es decir: para qué estamos 
'Votando esta plata en un servicio que no es prac­
ticable; ded'iquémosla a otra cosa. Ese es el fun­
damento de toda. la argumentación. 

El sefior ESCC·BAR (don Andrés) . Es cuestión 
de aplicar un buen criterio y ~-tablecer una me­
jor organización del servicio. 

n señor A"rH:.NZA (Vicepresidente). Ruego 
lOS señores Diputados evitar los diálogos y diri­

' LTSe a la Mesa . 
El sefior esCOBAR (don Andrés). Los jefes 

p ueden organizar mejor la instrucción de los ca­
r abinuos. En muchas Comisar~ ella se efectúa 
en las horas en que los carabineros no están 
t".n feIWic:io, má.s bien dic:ho, cuando ñ19¡)onen de 
tlempo. y si ellos asisten el; porque quieren ins-
u nirse. 

El señor GARDEWEG. Con la obligación de 
1>1stlr un , q¡inlm,um de 200 horas al año, el que 

IIÁS ha asistido 10 ha hecho 14 'loras. 
E! señor ESCOBAR (don Andrés) . ¿Si me 

:v..rmite? Por eso digo que el problema se ha pro­
ducido por falta de organización y de voluntad. 
. Cuerpo de Carabineros es un cuerpo discipli­
nado, de manera que bastarla que los Jefes dije­
;en "tales y cuales horas van a ser para claseR". 
y se cnmpllria con el fin cultural pe!'seguido. 

El señor GARDEWEG. Ya he dado las razo· 
nes pertinenli!!s. Se podría organIzar perfecta­

bien este servicio de instrucción primaria 
¡;i hubiera suficiente personal de carabineros, pero 
este personal es escaso en todo el país; se ha da­
do ya toda clase' de' antecedentes para demostrar 
q\re la naturaleza de las funciones policiales, im­
pute a carabinéros a.tender todas las necesidades 

!lf' debieran; as! es que, si fuera de esto, el CUer-
00 de Carabineros es obligado a dedicarse a la 

. . ... 

instrucción, quiere decir que, por tener instruc­
ción primaria, se va a descuidar el trabajo de las 
calles. A la inver¡a, el trabajo de las calles impi­
de atender bien el servicio de instrucción. 

El sefior ESCOBAR (don Andrés). las dos 
cosas pueden hacerse. 

El señor GARDEWEG· Hay otros partes don­
de pueden recibir esa instrucción. La instrucción 
primaria debe proporcionarse en las escuelas es­
tablecidas por la ley con ese objeto. 

El sefior PULGAR. ¿Me pernúte una pregun-
ta? 

¿Cómo expliCa Su Señoría la incongruencia Que 
significa el hecho de que, mientras los Oficiales 
de Carabineros tienen dos escuelas de perfeccionll.­
miento: una, la Escuela de Carabineros y, otra, 
la E.ocuela de Altos Estudios, la tropa de Cara:" 
bineros y los suboficiales están huérfanos de todo 
a.poyo cultural, en circunstancias que son éstos 
los que necesitan más cultura? 

¿Cómo explica Su Señoría esta diferencia entre 
el apoyo cultural que se da a uno y otro sector 
del CUerpo de Carabineros? 

El señor GARDEWEG. Voy a explicar, Ho-
norable Diputado. 

Las mismas palálbras de Su Sefioria demues­
tran que la misión directiva de oficiales má,s 
preparados, más capacitados, contribuye, preci­
samente, al mejoramiento intelectual y profesio­
nal del carabinero. Y la orfandad cultural que 
Su Señoría quiere encontrar en el personal de 
tropa l' de suboficiales de Carabineros, ha sido 
y e..~tá siendo reparada con la aplicaCión de la. 
ley, di! esa dispOSición que ordena que los ca­
rabineros que estén mayormente necesit.ados de 
estudio puedan concentrarse en oursos de per­
feccionamiento. ¡Y cómo no va a ser lógica Y 
más atendible esta solución, Honorable Diputado, 
si la práctica ha demostrado que no reporta nIn_ 
gún provecho al carabinero el darle diez clases 
aisladas en todo el año! 

Es perfectamente justo reconocer la !'abor de la. 
actual Dirección que dispuso, con una mejor or­
ganización, qt.e aquellos más faltos de ensefianz.l\ 
se reúnan en concentraciones. Así, entonces, des­
aparecerá esa orfandad cultural qUe Su Señoría 
pretende encontrar entre los suboficiales y la tro­
pa de ese Cuerpo. 

Quiero terminar, sefior Presidente, eX'¡lresando 
al Honorable sefior Escobar que es costoso. el Ser­
vicIo en cuestión, no por lo que signillca el otor­
gamiento d? una cultura, sino porque no otor­
ga la cultura para lo cual fUé creado. Para de­
mostrar esto tenf.mos que llegar forzosamente a 
las estadísticas, a los números. Y en el debate 
vamos a ver qué va a primar: si las argumenta­
cienes de orden f11osófico que seguramente van 
a desarrollar todos los Honorables Diputados de 
Gobierno, o las estadísticas, que mal que mal 
constituyen un principio de verdad. 

La primera Comisaria, con 154 horas de cla­
ses, gastó $ 28.860.60; la Segunda, en la cual el 
profesor no dejó constancia de las horas de cla­
ses, gastó $ 24,767.44; fa Tercera Comisaria, con 
82 horas de clases, gastó $ 21,064.110; la Cuarta, 
con 128 horas de clases, gastó $ 23,107.20; en la 
Quinta Comisaria el profesor no el 
cargo ... 

El sefior DIAZ. - y en "I,as Melo.sas", ¿cuán­
to se gastaría? 

• 

-
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El. sedor . La lucidez de cdre-
rkl de Su Señorla le pelDlitfrá averiguarlo. 

El sefior DUZ. ¡ Su Sefiorla detle que 
ah1 se estA gS-"tando la plata del Cuerpo de 0&-

• 

El señor A'l1P:NZA (Vicepresidente). ¡Hono-
r able seftor Dlazl 

El se1ior :r Ignoro qué relación 
tiene con "lAS Melosas" ... 

El señor DUZ. Su Seftorfa lio quiere enren-
der ... 

señor GARDEWEG. . .. la instru~ión pri_ 
maria del C'Ilerpo de Carabineros. -

El seftor DIAZ. ¡EstAn gastando los fondos 
de la instltución en lujos que a nadie 
falta, 

• 
El seftor GARIJEWEG .- La octava Comisaria, 

con 147 horas de gasta $ 12.161.60; la 
Dliclma Comisarfa, con 155 horas de clase, gu­
t a S 28.954.44; la undécima Comisaria, con 188 
lloras de clases, gasta $ 28.987.04. 

Y así sucesivamente. hasta la Décimoséptima 
COl!!i~arfa, que COn 248 horas de clases, terminó 
gR:,:tandn en 1944, $ 28.500. 

El sefior Mlm.F.J. ¿Me peI1nite una interrup-
ción, señor Diputado? 

El sefíor GARDEWEG. Ya voy a tet1lúnar, 
Hooorable colega. 

En total, esre que se ha expresado 
que es impracticable, innecesario e inútil, cue.~ta 
al Erario tres millones ciento sesenta r cinco 
m!) ciento treinta pesos y setenta centavos. Es­
tos 'millones de pesos, destinados directamen_ 
te a la enseftanza en las escuelas primarias, estoy 
ooguro que producirían muchos mayores benefi­
cios . • Acepto ahora la interrupción del Honorable se-
i'lor Melej. 

El señor A'I'lFll'lZA (Vicepresidente) . Tiene 1'8. 
t>alabra el Honorable sei'lor Melej . 

El sefior M'fi:I·EJ.- Como Su Señoría está dan­
<io datos estadísticos sobre el gasto que deman­
da el Servicio de Instrucción Primaria del CUer­
'PO de Carabineros, yo desearía saber, Honorable 
colega, si conoce también el monto total de los 
1ra.~ que origina este sel'Vicio en las 
px ovinclas del pafs, como por ejemplo en la pro­
vincia de Atacama, que yo represenl!o, porque a 
Su 6efioria le estamos escuchando nada más que 
lb6 da tes que se refieren a la provincia de San_ 
tiago. 

El. sefíor GARI JEWEG. ' No tengo los datos 
por lugares, señor Diputado; pero tengO los da­
t os de 10 que ganan los profesores.:. 

El señOr YA1tEZ. Están en el informe, Ho-
norable colega, en fOIttla global. ¿Es el total de 
estos gastos, Honorable Diputado? 

El señor M e:I ·EJ. No me refiero al total si-, 
no que dff<eo saber el dato parcial, por provin­
claa. -y, además, Honorable colega, desearía que 
Su SEnoría diera el mismo dato por provincias ... 

El seftor GARDEWEG. Parece que no hay 
p¡afesOles de CarablnerOlS en Atacama. 

El sefior MfilI·EJ. • '. relatIvo a las horas de 
clases en las Comisarias de las pro-
vincias del pafs a laa horas de asistencia a 
e llas de los . 
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El señor M e:1 ·EJ .- ¿Me pemilte, Honorable 
colega? 

Peto, Su Señoria es Diputado Informante. 
El sefior OARDEWEG. Como no · 
El sei'ior M P:I,EJ . Su Señoría está rindiendo el 

infolme de la pomislón, a la Olla} yo no pertenez­
co y, por consiguiente, tengo el duecho, como 
Diputado, de intermmpir a Su Sefioria pala pe­
dlrle una información. 

SupongO que la Honorable Comisión habri re­
cabado del Gobierno o del señor Director General 
de Carabineros, que ha concurrido a sus 
todos estos antecedentes, que son necesarios para 
formarse un juicio cabal y completo sobre el par­
ticular. 

Nada más. Muchas glaciaS. 
El seftor GARDEWEG. Tengo en mis 

la nómina de todos los profesores y 10 que han , 
ganado. Si la Honorable Cámara desea gastar di­
nero, podria insertarse en el Boletin. 

El señor MF:!."EJ. SI eso está muy bien, Ho-
norable colega, pero se hace hincapié 
por la mayoria de la Comisión, y SU Seiioria 

. ha insistido bastante en ello, en que este servido 
slgnüica gastos dispendiosos en comparación 
los beneflclos que el Servicio de Instrucción Pri­
maria presta al Cue1"))O de Carabineros . 

El señor GARDEWe:o. Exactamente. 
El sefior. MF:r.EJ. Bien; pero para poder for-

marse un concepto completo y cabal soble la ma­
teria es Indispensable conocer el pago que se ha 
hecho y las horas de clases habidas no tan a6Io 
en Santiago, porque Su Sefioría sabe que santia­
go no es Chile. 

El señor GARDEWEG · Pero yo creo que se 
pueden hacer deducciones sin tener una esladls-
tica a la mano. Si aqui en Santiago, donde la 
dotación de cada Comisaría es de 240 a 300 indi­
viduos, con una mayor asistencia de 14 horas 
Individuo, en todo el afio, puede fácUmente 
cirse qué pasa en una Subcomisarfa o Ul una Te­
nencia de provincia, donde apenas hay lIn' do­
tacIón de 15, 20 o 25 individuos, con un radio de 

. vigilancia enormemente grande: menos podrán re­
cibir instrucción. 

El sefior MELEJ. Yo cono:zx:o esta situación en 
10 que se refiere a mi provincia, y puedo afiullAr 
a Su Sefícría y a la Honorable Cámara que alU 
las cosas no son como Su Sefiorfa cree o 1ae de­
duce a base de datos que corresponden a .Sautia­
go. 

El señor GARDEWEG. Yo creo en los ante-
cedentes que 'me ha fac1litado el Gobierno, con 
relación a la enseñen:za Impartida en , 
que es precisamente donde existe mSU'0r dota­
ción de personal sometido a instrucción. 
seguro de que Atacama, que es modelo en lD1IChas 
cosas, entre ellas en tener a SU de 
sentante en esta Cámara, tiene un 
instrucción mejor organizado. 

El sellor Me:I,EJ. K .... uclas. 

de 
, 

El sellor GARDEwe:o. Séfior Presidente: al-
rededor :le este problema se ha una I 

polvareda que, en mi no ala 
"cuantía del negocio", como podr1a 
decirse. 

Este es un proyecto sencU10 que tiene por ob-
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OAMARA DE DIPUTADOS 

jeto eliminar un servicio dispendioso, impractica­
ble e inútil y dar lo que en él se gasta a otros 
sel vicios mejores y más necesitados . 

Esta polvareda, sefior Pres:dente, se ha le­
vantado y perdóneme los Honorables Diputa­
d05 qUt lo diga, aunque no es mi ánimo ofender 
a ningún Honorable colega no por amor a la 
instrucd ln, no por amor a la cultura .del cara­
binero. no por principio doctrinario. Todas 
cosas suenan a mis oidos como música celestial. 
Sin embargo, lo Que aquí se ha hecho es lo que 
vulgal'lllente se denomina "política", política pa­
n- sostener 11n servicio que constituYe el mante­
nimiento de un burocracia a11mentada, servicio 
que pe:judica a la e~cuela donde actúa el profe-. 
SOl' y que es inofici05o en la COmisaría donde se 
encuentra este servicio que pudiera ser, en hipó­
tesis, mucho mejor organizado si existiera ma­
yor dotación de carabineros. 

Esta polvareda, sefior Presidente. que nace en 
las salas de reuniones de los partidos políticos 
y en donde se pone a precio la posib1lldad de 
que un ciudadano pueda. ser Ministro de Esta_ 
do, no es acogida por la ciudadanía. Para. este 
efecto voy a traer a colación lo que el diario 
"La hora', en su edición del miércoles 1.0 de 
agosto, dice a este respecto. Si mis palabras pu­
dieran parecer interesadas a los Honorables Di-. 
putados qu- rechazan de antemano este proyec­
to, pueda ser que lo qUe dice un diario radical 
los llc've a otro convencimiento o al convenci­
miento que persigo con mis observaciones. 

Dice "La hora" 10 siguiente: 
"Se ha hecho demasiado caudal alrededo.r de 

la supresión de las plazas de profesores prima­
rios en Carabineros. Todas las argumentaciones 
se han ba.sado en declamaciones vagas sobre la 
instrucción Y sus bif'ues, o sobre la cesantía 
que recaerá en los profesores 

Esa cesantía es puramente teórica. La educa_ . 
ción primaria necesita maestros; faltan cerca de 
cuatro mil profesores, y esf' vacio absorberá con 
sobra 8, los maestros que quedhn ce~ante~. 

Eso pur lo que se refiere a la cesantia; por 
10 qUe se refiere ahora a la educación de cara­
bineros, es conveniente anotar lo siguiente: en 
primer lugar, para ser aspirante a carabinero so 
exige el certificado correspondiente a 106 cuatro 
años (Ie ensefianza primaria, Y en el examen a 
que es sometido lUf'go el aspirant.e. se le exigt'h 
conocimientos superiores a los seis años de c.~­
cuela. La enseñanza. que Se les Impartia Co."PC­
cialrnente, no agregaba nada, por consiguiente, a 
esos conocimientos. 

Agreguemos que las modalidades del servicIo 
de carabinero,; no pel'miten IUnJCnizar con ella 
la docencia primaria; que los carabineros que 
anotaron la mayor asistencia concurrieron por 
razones de servicio sólo once veces a clases; que 
ningún carabinero por la misma razón, logró jun_ 

más de cincuenta horas de clase, Y Be veré. , 
que la argumentación sobre la bondad de fa edu­
cación carece de base en este caso. 

Pero hay más; hay razones de carácter ~o­
nómico: el servicio de instrucción primaria en 
su escaso rendimiento cuesta al CUerpo de Ca­
rabineros la suma de $ 3.175,130.76. El Cuerpo 
de Carabineros, como bIen lo saben todos, tiene 
escasez de personal; eS enOI'me la tarea que in­
cumbe sobre él y escasas las plazas can que ctren­
tao Con la suma indicada se podría ciento 
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dieciséis plazas de tenientes y subtenientes ~e­
munerados con un sueldo mínimo, oS con ello el 
beneficio social en cuanto a ma.ntenimiento d 1 
orden, vigilancia de fa. vida y la seguridad d·­
los bienes de los ciudadanos, resultará enorro-­
mente ll1crementado. 

Estas son las razones escuetas Y contunde u­
tes sobre la medida adoptada. Creemos qUe pUI.'S­
tas en conocimiento del público, harán que éI3-" 
se dé perfectamente cuenta de que ella ha "lOO 
adOlptada para bien general". 

y ~i lo que dice este dia rio radical no 1 UN IJ., 

suficiente, voy a leer algunos párrafOS de otro 
articulo de la misma naturaleza publicado el 
"La Nación", el jueves 2 de agosto último. 

Dice en una parte este artículo: . 
"1.as razones aducidas por el Gobierno :a 

proceder a la supIesión de los servicios de mae:>­
tras prima:ios en Carabineros, contempladas el 
el proyeco de ley presentado al Congreso con €E­

te objeto, vienen a disipar las dUdas que exiE­
tian acerca de esta ma,teria y colocan la 
dad de este problema en un plano distinto al 
que en un principio se habia formado la opi­
nión pÚblica y de que se había hecho ('C() la 
pren l'3.. 

Analizados lOS fundamentos de esta resolución, 
llega 3. comprenderse fá.cilmente que la autoridad 
máxíma del Cuerpo de Carabineros de Chile no 
ha obrado con precipitación al solicitar la su.­
pensión de dicha ensefianza, puesto que lo 11a 
hecho tomando en cuenta las modalidades del 
servicio l' despu~s de haber comrprobado que, en 
la práctica, son muy pOCOs los individuos dl~ 
planta que logran aprovechar de semejante ins­
trucción" . 

y termina el editorial de "La Nación". diCIen­
do: 

"Consideramos que las protestas que ha OC&'lÍo­

nado este proyecto de suspensión en el cu~r)1(}­
de profe¡;;ores primarios de Cara.bineros, son na­
turales y lógicas. Mas, para subsanar los inoon_ 
venientes o daños económicos que puedan deri­
varse de esta resolución al ser Iliprobada, est!, 
la ley que pondrá fin a sus servicios Y en la cu:Ü 
deben establecerse· las retribuciones que ",ean de 
justicia". 

El señor BARROE'IO. ¿Me pellilÍte \;Da !.u-
terrupeión, Honorable Diputado? 

El sefior GARDEWEG. COn mucho gu>;.t, 
Honora.ble colega. 

El señor BARRUETO. Su Sefioria, en bU." 
argumentaciones, ha dimo que alrededor de H­
te problema ha andado la política. 

El señor GARDEWEG. Así lo he sostenido. 
El sefior BARR0E110. Ha dicho Su Sellor1a 

que. el Partido Radical, por lntenlledio de su. 
pr€sidcnte, habia ofrecido su colaboración al pro­
fesorado del CUerpo de Carabineros pa.ra m.R.tl­
tenerlo en sUS funciones. 

Esta aseveración nosotros no la dcsillen :.inu.' 
y el Honorable ,sefior Ríos Valdivia así lo ha co­
rroborado. 

El Honorable Senador señor Prieto COllclla, 
presidente del Partido Conservador, también ha.­
bía ofrecido su concurso para el manten!mien lo 
de este servicio. 

y es lógico que g.]rededor de un problema d 
orden nacional, de un problema que abarca lUla. 
etapa tan importante de la civill.'ad Y de la. 
institucional ida.(} de nuestro pais, se haga polí-
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tlca, porque para eso existen partidos que tra­
-.an de Im¡l'oner SUs postulados r SUS principios. 

Pero ha¡y un8 diferencta conatderable entre la 
poUt1ca que han seguido Sus Sefiorfas y la poU­
t.n. que hem08 adoptado nosotros, a pesar de 

<¡ Uf! ambos president~s han las suges­
t iones y han ofrecido ,su concurso a los 
res de ' para mantenerlos en sus fun­
ciones: nosotros estamos de pie, todos, no sólo 
e l Partido Radical, sino toda la Izquierda, tra­
tando de colaborar y de cumplir la promesa que 
~ ha hecho al cuerpo de profesores de Carabl­
ner<lS; en cambio, Sus Sefiorfas hoy d1a están ne­
~á.ndoles su conGurso y tratando de suprimir ia 
-ensefianz.a. primaria en Carabineros. 

El sefior .GARDEWe::o. lAmento que la inte_ 
r rupción del Honorable sefior Barrueto no me 
peruuita tel:mlnar hoy mis observaciones. 

El sefior BARROEIO. Yo lo lamento igual-
mente. Honorable Diputado, y tal vez la Hono­
Toole Cámara también; pero los profesores lo la_ 
mentarán mucho més. 

El Ee·fior GARDEWe:a. Era mi propÓSito ter­
minar hoy; pero la materia no está agotada y 
h a.y necesidad de algunos argumentos 
para qUe el Honorable sefior · Barrueto los pue-
da captar, porque ente estaba ausente 

los desarrollé. 

El sefior BARRuEIO. Yo estaba presente, 
Honorable Diputado, cuando el Honorable sefior 
RÚlB Valdivla a.firmó qtle el Presidente del Par­
tido Consel vador habfa ofrecido su concurso y 
no filé de.ementido. De manera que este es un 
hecho Ya establecido. 

Nosotros también ofrecimos concurso y 
est.amQS cumpliendo con el comp¡om1so contrafdo; 
en ()amb\o, Su Sefiorla está lo que 
el presidente del Partido Conservador ofreció. 

El sefior Su Sefioria no quie-
re distinguir dos situactones que son distintas: 
la 8006n politica de.earrollada por los profesores 
ante la directiva del Partido Radical, y la ac­
ción J)Ol1tica desarrollada por los profesores snte 
1 presidente del Partido Conservador. La acción 

poUtica desarrollada por los ante el 
Partido Radical llegó hasta poner como condi_ 
ción. para darle el pase a don Luis Ajamos Ba­
n os MinIstro del Interior, que dejara sin 
efecto la eliminación de este personal. 

sefior BARRle:N'ros. . ¿De dónde sacó eso 
Su Sefiorfa? • 

El sefior BARRUEIO. Eso no es efectivo. 
El señor GARDEWEG. Voy a tener que leer 

fa parte pertinente de la' circular número seis 
que hasta la fecha no ha sido contradicha. 

Dicen los profesOres, bajo la firUla de los &e­
ñOJes Carlos Llzsrna Poblete, Washington Des­
pott Vera y Arturo Huenchullán l\iedel, lo si­
guiente: 

HLa directiva del Partido Radical , ha-
cielido cumplidO honor a sus tradiciones doctri­
narias. concedió el pase a ·don Luis Alamos Ba­

para el cargo de Ministro del Interior. exi­
giéndole el cumplimiento de lU'gUDOS puntos esen_ 
ciales, y, entre ellos, la leposición de los profe­

de Carabineros. El Oe:N a.pr04JÓ, adernés, 
un voto exigiendo al Gobierno la reposición de 
nuestro servicio, convirtiéndose, con su presiden­
t.e don Alfredo Rosenc!e. en nuestra mejor defen~ 
ss ft . 

• 

El sefior M 14'I.F.J.- ¿Me Honorable DI-
putado? 

El' señor GARD1!JWEG. ¡Cómo voy a 
Dar asi, sefior Presidente! . 

El: sefior M'ea.F.J. Yo le 
concediera una interrupción, 

El sefior GARDEW PG. ' Se 

, 
que 

Sefioria. 
la 

me 

Bo-
norable Dl.putado. 

Et" sefior MM.E.,J. Sefior Presidente, no es 
efectivo que la directiva de mi Partido haYa 8"'" 
ordlnado el pase para que el señor Alamas Ba­
rros pudiera desempefiar la cartera del Ministe­
rio del InteriGlr, al mantenimiento de este sem­
cio, puesto que este problema del profesorado se 
ha producido, o mejor dicho, el Mensaje del Go­
bierno, ratificando la supresión efectuada con an­
terioridad, ha venido con posterioridad al Ingte­
so del sefior Alamos Barros al Ministerio. Y en 
cuanto ai documento que Su Señoria ha leido, 
yo le dpclaro que, para nO€otros, es una novedad . 
No teniarnos noticia de que se hubiera .,subordl­
nado la ee.eión de este pase al mantenimiento del 
servicio escolar en el Ouerpo de Carabineros. 

El señor GARDEWEG.- Sefior Presidente, me 
h abrfa agradado que cuando hice referencia a 
esta acción pollUca de los profesores ante el 
Oe:N, me hubiera desmentido el sefior presiden­
te del Partido Radical, que creo que estaba .pre­
sen te en ese momento. 

VARIOS HONORABI.ES DIPUTADOS. No, 
Honorable DiputadO. 

El sefior GARDEw;EG. De todas maneras, no 
veo en esta Sala a ningún del Ce'N. 

El señor BARR.lFlN'IOS. Pero se ba'l'An p.re-
sentes estas observaciones en ,su debida O¡:.or"'I­
nldad. 

!El sefior GARDEWW. Si ello fuera 
vo, seria una agradable esperanza para el Dipu­
tMo InfoI'Ulante de qUe Sus Sefiorfas, impuestos 
de todos los antecedentes que he hecho valer, ha­
brán de aeeptar el ployeoto. 

Por lo que respecta a la aCCión polft1ca ante 
el sefior presidente de mi Partido, ella ~ 
mente 110 tiene nn alcance primordial en rela­
ción con todas estas actividades. El sefior 
sidente de mi Partido, hoy como en 
otra época, si se hubiera pedido.su apoyo para 
dar ÜlStruoci6n a los que la uecesitan, segura­
mente lo habria otorgado; pero el sefior P¡esI­
dente prObablemente desconocla que este 
cio de Ins.truoción Primaria de Carabineros es 
impracticable, es innecesario, es imposible de 
realizar, y esto," seguro que en estos momentos 
interpreto la voluntad del Partido Conservador 
al sostener esta teEis. 

El sefior ABARCA. Sefior Presidente, Yo so 
llclt&rfa que se prorrogara la hora hasta que 
tel1nine SUs obser vac10nes el Honorable sefior 
Gardeweg. 

VARIOS HONORABI.I<8 814'1\10&1<8 DIPUTA­
DOS.. No, señor Presidente. 

El sefior A'I'I F:NZA (Vioo¡Jiesidente) . - No hay 
acuerdo. . 

El sefior ESCOBAR (don AlflOOO). ¿CUAntos 
dfas le faltan a Su Sefiorfa para tel'mlnar? 

El sefior A'I'IENZA (Vicepreddente).­
ha l1egado la hora, se levanta la sesión. 
~ sesión se levantó a las 19_ horu.. 

CKISOLOGO VENEGAS s.. 
Jefe de la 
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